

# 北京凯恩克劳斯经济研究基金会

## 2020 年工作总结

2020 年，在北京市社科联学会部和北京市民政局社团办基金会管理处的悉心指导下，北京凯恩克劳斯经济研究基金会（以下简称基金会）遵照《基金会管理条例》等相关规定，遵循本基金会宗旨，在业务范围内开展公益活动。全年工作主要围绕以下五个方面：

### （一）认真执行落实已开发项目

为了支持中国建立竞争性市场体系和实现中国经济长期发展的战略目标，基金会于 2019 年 7 月启动了第三个竞争政策研究项目，即对“国际视野下中国数字经济竞争政策”开展研究。该项研究聚焦探讨中国数字经济快速发展的背景下竞争与规制问题。其研究的目的是对数字经济在全球特别是中国所面临的主要竞争政策问题和监管问题进行评估，并在借鉴其他国家政策制定的基础上，基于中国国情，提出积极有效的政策设计和实施建议。

为了顺利启动该项目，基金会有幸邀请到了诸多在数字经济竞争政策领域最优秀的外中专家并组建了一个专项研究团队。同基金会所有的经济政策研究项目一样，本项目也将形成一份《主题报告》，提交给中国政府的相关决策机构和决策人员。为面向更广泛的受众，《主题报告》将与专家提供的所有背景报告结集出版，我们希望通过图书出版能够提高学术界、广大受众和市场参与者对这些问题的认识。2019 年 11 月，基金会邀请了中外专家和互联网企业代表在北京召开了圆桌会议。研究活动受新冠疫情影响，原计划于 2020 年召开的中外专家研讨会推迟，但案头研究活动仍在积极推进。2020 年中外专家的报告基本提交，并完成

了中翻英和英翻中的互译工作。2020年5月召开了国内专家和研究项目牵头人网络视频会议。由于该项目主题紧扣北京市促进数字经济发展的战略，项目研究获得社科联学术活动部学术前沿论坛的资金支持，于2020年11月在北京召开了国内专家小型研讨交流会。会上专家交流了如何加强平台经济反垄断市场监管等时下热点问题。

受新冠疫情影响，基金会牛津大学暑期学校奖学金项目2020年未能落地实施。

## （二）积极开发和资助新项目

中国的《反垄断法》于2008年8月1日起正式实施，至2020年8月已走过了12年的历程。为总结和回顾《反垄断法》实施12年重要历程和案例，以及为《反垄断法》的深入实施和为监管部门提供有价值的参考，中国经济体制改革研究会（体改研究会）组建了《反垄断法12年—回顾与展望》编委会，组织有关领导、专家、学者和实务工作者，以个人视角，亲身经历，如实记录和总结《反垄断法》实施的第一个12年的历程和经验。该书分别选取了具有代表性的12个行政垄断案、并购案、协议和滥用行为案，以及12件法治建设及国际交流合作大事，为《反垄断法》实施12周年绘出了一幅轮廓性的发展脉络图。体改研究会向基金会提交了资助该书出版的项目建议书，经基金会理事会研究决定资助该书的出版，认为该书的主题和基金会多年的研究战略方向高度一致，为《反垄断法》实施和修订具有重要的借鉴价值。该书于2020年12月由中信出版社出版发行。

## （三）健全规章制度，加强规范化管理

1. 根据民政局和社科联的要求，将党建工作和社会主义核心价值观纳入《章程》。根据《基金会管理条例》、《慈善组织信息公开

办法》和《章程》等相关规定，重新审定并完善各项规章制度，加强了基金会制度建设和规范化管理，并进一步加强档案管理和采购流程管理工作。

#### **（四）加强组织建设和基金会理事会治理工作**

1. 基金会党建工作小组根据业务主管单位要求，认真开展党建工作，对重大事项进行研判预估，确保公益活动的政治方向，维护意识形态安全。
2. 吸收学术水平高、研究能力强、政治立场稳的知名专家加入基金会理事会，将因组织部门对退离休干部管理规定而退出理事会的前理事发展为观察员，为本基金会开展高质量业务活动保驾护航，从而加强基金会理事会治理工作。

#### **（五）加大宣传力度，扩展社会影响**

基金会于 2020 年制作了基金会纸质宣传册和电子宣传册，方便通过手机移动端互联网的广泛传播来扩大基金会的宣传，提高基金会的知名度，为基金会筹款提高支撑。